

עמק רפאים 43א, חדר 22, ירושלים, ת.ד. 8711, ירושלים 91086
טלפון: 02-561-1899, פקס: 02-563-4148
דוא"ל: communications@icci.org.il אתר אינטרנט: www.icci.org.il

עלון המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI) **ה' באייר ה'תש"ע | 1 ג'ומדה אל אוואל 1431 | 19 באפריל 2010**



חברים יקרים,

לאחרונה כתבתי מאמר שכותרתו "רשימות על הבנה הומניסטית ליברלית של הצינונות". בשנים האחרונות, נשאלתי לעיתים קרובות אם עדיין ניתן להחזיק בעמדה כזו בישראל של ימינו.

תשובתי היא, כמובן, כן. במובנים רבים, כל שנדרש הוא שיבה לערכים הבסיסיים הגלומים בהצהרת העצמאות של מדינת ישראל, שפורסמה ב-14 במאי, 1948. זוהי הצהרה רבת השראה לגבי האידיאלים עליהם מושתתת המדינה: "יסודות החירות, הצדק והשלום לאור חזונם של נביאי ישראל". המדינה על פי חזון ההצהרה "תקיים שיוון זכויות חברתי ומדיני גמור לכל אזרחיה בלי הבדל דת, גזע ומין; תבטיח חופש דת, מצפון, לשון, חינוך ותרבות; תשמור על המקומות הקדושים של כל הדתות; ותהיה נאמנה לעקרונותיה של מגילת האומות המאוחדות". בהמשך מבקשת ההצהרה מתושבי המדינה הערבים "לשמור על שלום וליטול חלקם בבנין המדינה על יסוד אזרחות מלאה ושווה ועל יסוד נציגות מתאימה בכל מוסדותיה, הזמניים והקבועים". ההצהרה מושיטה יד לשלום למדינות השכנות, ומזמינה אותן ליצור קשרים של שיתוף פעולה "במאמץ משותף לקידמת המזרח התיכון כולו".

אך החיים אינם כה פשוטים. לא נוכל לחזור אחורה בזמן ל-1948! יותר מדי מלחמות ואירועים אלימים התרחשו מאז. במשך זמן רב, עד הסכמי אוסלו ב-1993, שני הצדדים אפילו לא הכירו רשמית זה בקיומו של האחר. למרות ההכרה ההדדית (לפחות ברמת העיקרון) במסגרת הסכמי השלום ב-1993, השלום חמק ממנו ב-16 השנים האחרונות. במקום זאת, היינו עדים לטרור וטרור נגדי, למלחמת לבנון השנייה בקיץ 2006, לרקטות הנורות על קהילותינו בדרום, ולמבצעים הצבאיים הישראליים בעזה בשנה שעברה. באופן טבעי, אנשים משני הצדדים החלו להתיימש מהאפשרות לשלום באזורנו. במקום נורמליזציה, יש לנו הפרדה. במקום משא ומתן, יש לנו גדרות וחומות.

התשובה שלי לכך—תשובה שחולקים איתי רבים מעמיתי בישראל—היא לא לוותר! לא להתיימש! אפילו אם לא נוכל לפתור את כל הבעיות הפוליטיות מייד, עלינו להמשיך בדיאלוג כל אימת שיתאפשר. ברוח זו, אני מאחל חג שמח לכל אלה החוגגים את נס לידתו מחדש של העם היהודי במולדתו העתיקה כתמציתו של יום העצמאות.

לשלום,


ד"ר רון קרוניש
מנהל, המועצה הבין-דתית המתאמת בישראל (ICCI)
rkronish@icci.org.il

* ניתן לקרוא את המאמר המלא (באנגלית) בכתובת: <http://icci.org.il/downloads/RK-22.2.2010.pdf>

תוכניות ואירועים בעתיד הקרוב

ICCJ/JCJCR/קהילת ידידיה: סיור לימודי בעיר העתיקה, אפריל 2010

ב-30 באפריל (בין 8:30-13:00) יתקיים סיור לימודי ייחודי (בעברית) ברבעים הארמני והנוצרי של העיר העתיקה בירושלים, תחת הכותרת "היכרות עם שכנינו הנוצרים והבעיות איתן הם מתמודדים". התוכנית, שיתוף פעולה בין ICCI, מרכז ירושלים ליחסי יהודים ונוצרים (JCJCR) וקהילת ידידיה, באה בעקבות יום העיון המוצלח שהתקיים בקהילת ידידיה בנושא "מדוע יורקים יהודים מסוימים על נוצרים בעיר העתיקה?" הסיור יהיה בהנחיית דניאל רוסינג, מנהל JCJCR, והתוכנית תכלול ביקורים במגוון מוסדות נוצריים ופגישות עם מנהיגי דת נוצריים, ביניהם הקוסטוס הפרנציסקני של ארץ הקודש, האב פיירבטיסטה פיזבלה, והארכיבישוף אריס שירוויאן מהפטריארכיה הארמנית. ההרשמה לסיור זה, הפתוח לציבור הרחב, נסגרה כבר. עם זאת, לאור הביקוש הרב, יתקיים סיור נוסף במתכונת דומה, ביום שישי ה-14 במאי. להרשמה לסיור במאי, אנא צרו עמנו קשר בכתובת communications@icci.org.il.

הרצאה בספריית ICCI: אברהם יהושע השל ודיאלוג בין-דתי, 12 במאי 2010



פרופ' הרולד קסימוב (משמאל), לשעבר פרופ' ללימודי דת ע"ש ג'ורג' דרייק בגרינל קולג' באיווה, ירצה בנושא "אברהם יהושע השל ודיאלוג בין דתי". פרופ' קסימוב למד יחד עם הרב השל בסמינר התיאולוגי היהודי בניו יורק, ופרסם מאמרים רבים עליו ועל דיאלוג בין-דתי. בנוסף, הוא ערך ביחד עם בירון שרווין את הספר "אף דת אינה אי מבודד: אברהם יהושע השל ודיאלוג בין-דתי". ההרצאה (באנגלית) תתקיים ב-12 במאי 2010, בשעה 17:00 במשרדי ICCI ברח' עמק רפאים 43, קומה 2. להרשמה, אנא צרו עמנו קשר בכתובת communications@icci.org.il.

אירוע מיוחד

פורום מנהיגי דת בגליל: אירוע בחנתון

ב-17 במרץ 2010, כ-30 מנהיגי דת מהגליל—יהודים, נוצרים, מוסלמים ודרוזים—התאספו בקיבוץ חנתון, קיבוץ מסורתי העובר תהליך התחדשות, לסמינר מיוחד. טרם תחילת התוכנית הרשמית ליום זה, שכללה לימוד משותף, דיון וגיבוש תוכניות פעולה, נפגשו חברים אלה של פורום מנהיגי הדת בגליל לארוחת צהריים ודיונים באווירה לא רשמית עם קבוצה של סטודנטים מבית הספר לעיתונאות של אוניברסיטת קולומביה בארה"ב (ר' "ביקורי קבוצות וידידים מחו"ל"). לאחר מכן התכנסו אנשי הדת בבית הכנסת של חנתון, ללימוד יחד טקסטים הקשורים לחג הפסח בהדרכת הרב שמואל ריינר ממצפה נטופה, אחד מראשי ישיבת מעלה גלבע. אנשי הדת הלא-יהודים גילו עניין רב בהזדמנות ללימוד מה אומרים ועושים היהודים בערב הפסח. לאחר הלימוד החלו חברי הפורום לתכנן יום של הרצאות ופעילויות משותפות בבית ספר תיכון בעיר הערבית-ישראלית שפרעם, אשר יתקיים ב-22 באפריל, 2010.



ICCI מביעה תודה למר יעקב סלאמה וצוות אגף העדות במשרד הפנים על שותפותם בתוכנית זו, ולרב יואב אנדה, רב קיבוץ חנתון, על האירוח.

תוכניות נמשכות

פורום הצעירים הבין-דתי בירושלים (JIYAF)

בסוף השבוע של ה-20-19 במרץ 2010 השתתפו חברי פורום הצעירים בסמינר בן יומיים בבית ג'אלה, ליד בית לחם. בסמינר זה דנו המשתתפים בחוויותיהם במסגרת הפורום, ותכננו את השליש האחרון של שנת הפעילות. הם ארגנו פעילויות מגוונות עבור הקבוצה, כולל הקרנה של הסרט עג'מי, שהיה מועמד לפרס האוסקר, ודיון בפאנל עם חברי תנועת קול אחד, הפועלת ליישום פתרון שתי המדינות. משתתפי פורום הצעירים ביקרו גם בבית ספר נוצרי, שם למדו על האתגרים העומדים בפני הצוות והתלמידים לאור המצב הפוליטי.

מחזור זה של התוכנית ממומן על ידי מענקים מדתות למען השלום, המיסיון הפונטיפיקלי, שגרירות ארה"ב בישראל ושגרירות הולנד בישראל.

השתלמות מיוחדת על יחסי יהודים ופולנים

ההשתלמות המיוחדת של ICCI בנושא "יחסי יהודים ופולנים – היבטים דתיים, הסטוריים וחברתיים וייצוגם בעבר ובהווה", המהווה שיתוף פעולה בין ICCI והמכון הפולני, בתמיכתה של גב' לונה קאופמן מניו יורק, נמשכת מאז אוקטובר 2009. הדוברים בפגישות (המתקיימות אחת לשבועיים) הנם מרצים אורחים מפולין ומומחים ישראלים, לחלופין. המשתתפים בהשתלמות שמעו לאחרונה את האב פיוטר זלזקו, כומר פולני השוהה בישראל לצורך לימודים, שהרצה על תפקידה של הכנסייה הקתולית בפולין; את פרופ' בוזנה שניוק (Szajnok) מאוניברסיטת וורוצלב, שדנה ביחסים הדיפלומטיים בין פולין וישראל בין השנים 1945 ו-1967; ואת מר ברלק זייכנר, נציג של העולים הפולנים החיים בישראל, שדיבר על ההגירה הכפויה של שנת 1968.

ברכות ואיחולים



ICCI נפרדת לשלום מהאב מייקל מק'גארי (משמאל), ששירת כרקטור המכון האקומני סנטור ללימודים תיאולוגיים, כמו גם כחבר הוועד המנהל של ICCI בתריסר השנים האחרונות. אנו מודים לאב מק'גארי על שנים רבות של שירות נאמן, מברכים אותו על מינויו לנשיא החדש של האבות הפאוליסטיים (Paulist Fathers), ומאחלים לו הצלחה בתפקיד חדש זה בעיר ניו יורק, לשם יעקור במאי 2010. ICCI מקדמת בחום את בואו לישראל של מחליפו של האב מק'גארי, האב (friar) טימות'י לאו, כומר חבר הכנסייה האורתודוקסית של אמריקה, ומאחלת לו איחולי הצלחה בתפקידו.

ICCI מברכת את הכומר ד"ר קתרין רודס הנדרסון (Rev. Dr. Katharine Rhodes Henderson, מימין), שנכנסה ב-15 באפריל 2010 לתפקידה כנשיאה השישית של הסמינר התיאולוגי אוברון בניו יורק. צוות ICCI מביע תודה על מנהיגותה בשדה יחסי יהודים-נוצרים באופן כללי, ובשדה הדיאלוג הבין-דתי ופתרון סכסוכים בתוכנית פנים אל מול פנים / אמונה אל אמונה בפרט. תוכנית זו הנה שיתוף פעולה בן שמונה שנים של ICCI עם סמינר אוברון.



ICCI בחו"ל

מנהלת התוכניות לצעירים ולנוער של ICCI בארה"ב, מרץ 2010



בין ה-8 ל-27 במרץ 2010, השתתפה מנהלת התוכניות לצעירים ונוער של ICCI, אביגיל משה, בתוכנית מיוחדת של מחלקת המדינה של ארצות הברית. תוכנית בינלאומית זו, המיועדת למנהיגים צעירים מרחבי העולם (International Visiting Leadership Program (IVLP)), עמדה השנה בסימן "נוער אמריקאי: מנהיגות רבת השראה והשתתפות אזרחית". אביגיל כובדה בהזמנה לתוכנית אקסקלוסיבית זו בזכות עבודתה ב-ICCI בחמשת השנים האחרונות לקידום דיאלוג ופרוייקטים של עשייה משותפת בקרב בני נוער וצעירים יהודים ופולסטינים. התוכנית חשפה בפניה ובפני המשתתפים האחרים מודלים, תוכניות ואנשים רבים בארה"ב המעורבים באופן פעיל בשדה זה. "בילוי זמן כחלק מקבוצה של מנהיגים צעירים מכל רחבי העולם ולמידה על האתגרים וההישגים שלהם היו חוויה רבת ערך," מספרת אביגיל.

ביקורי קבוצות וידידים מחו"ל

הקבוצות הבאות השתתפו לאחרונה בתוכניות חינוכיות של ICCI לקבוצות המבקרות מחו"ל:

- קבוצת מסע חברים לישראל מטקסס וקולורדו, בהנהגת ג'וי וכן וורן וברברה ובוב רוזן, שנפגשה עם הרב ד"ר קרוניש לארוחת בוקר ושיחה במלון מצודת דוד בירושלים, בבוקר יום ראשון, ה-11

באפריל 2010. הרב קרוניש הציג בפני חברי הקבוצה את נושא הדיאלוג והחינוך הבין-דתיים בישראל.

- קבוצה של סטודנטים מבית הספר לעיתונאות של **אוניברסיטת קולומביה**, בהנהגת **פרופ' ארי ל. גולדמן**. הקבוצה ביקרה בישראל ובאזור במרץ 2010 כחלק מהקורס "דיווח על דת" (Covering Religion) של פרופ' גולדמן, והשתתפה בתוכנית מיוחדת שאורגנה ע"י מנהל המרכז **למפגש בין-דתי עם ישראל של ICCI**, **מר אופיר ירדן**. לפרטים נוספים על תוכנית זו, אנא בקרו **בבלוג שלנו** ובבלוג המיוחד של הסטודנטים לעיתונאות (<http://www.coveringreligion.org>).
- קבוצה של אנשי חינוך קתולים מסידיני, אוסטרליה, ששהו בישראל תחת חסותו של **גלן וויטמר**, מנהל **מנו ירושלים תוכניות בע"מ**, מומחה לסיורים בארץ התנ"ך ולשעבר מנהל **מכון בת קול** בירושלים. בליל שישי, ה-16 באפריל, הרב רון קרוניש ושלושה סטודנטים מהיברו יוניון קולג' (ברנדון ברנשטיין, מתמחה ב-ICCI, ג'רמי סימונס ושרה לאואינג) ערכו סעודת שבת מיוחדת במכון **האקומני טנטור** בירושלים עבור קבוצה זו.

ICCI בתקשורת

פרופ' שלום גולדמן, מרצה במכללת אמורי באטלנטה, ג'ורג'יה, השווה כעת בישראל במסגרת שבתון בן חודשיים, כתב עבור הבלוג [ReligionandstateinIsrael.org](http://www.ReligionandstateinIsrael.org) מאמר על הקמפיין המשותף של ICCI, JCJCR וקהילת יידיה נגד הטרדת נוצרים בעיר העתיקה. כותרת המאמר, שפורסם בבלוג ב-7 באפריל 2010, היא "רוק קדוש: מדוע יורקים יהודים חרדים על נוצרים?"

http://www.religiondispatches.org/archive/mediaculture/2401/holy_spit:_why_do_ultra-orthodox_jews_spit_at_christians/

ראיון עם **ד"ר רון קרוניש והאב מייק מק'גארי** שודר בתוכנית החדשות באנגלית של **רשות השידור (ערוץ 1, IBA NEWS)** באפריל ובשידור חוזר גם בערוץ המזרח התיכון (METV) ובאתר האינטרנט של רשות השידור. ארין ויינר ראינה את ד"ר קרוניש והאב מק'גארי על דיאלוג בין-דתי בזמנים קשים והשפעתו.

ד"ר רון קרוניש התראיין גם לטלויזיה הפולנית (לתוכנית Wiadomości של **ערוץ TVP1**) ולרדיו הפולני ב-4 באפריל, 2010. הראיונות נסבו על הקשר שבין חג הפסח היהודי וחג הפסחא הנוצרי, ועל יחסי יהודים-נוצרים בירושלים.

חדשות מארגונים חברי ICCI

מכללת אל-קאסמי לחינוך בעיר הערבית-ישראלית באקה אל-גרבייה קיימה מספר אירועים בשבועות האחרונים. ב-3 במרץ 2010, **נשיא המכללה, ד"ר מוחמד עסאוי**, נציגי חבר הנאמנים, חברי סגל ועובדים נוספים התאספו על מנת לחתום על האמנה החדשה של המכללה. ב-10 במרץ 2010 קיימה המכללה כינוס מיוחד לקהילה המקומית של באקה אל-גרבייה במטרה לחזק את קשרי הקהילה ולספר לציבור על ההיסטוריה של המכללה ותוכניותיה לעתיד. ב-17 במרץ 2010, מחלקת מדעי המחשב של אל-קאסמי קיימה סמינר מיוחד בנושא "הסינתזה של חוויה, חידוש וטכנולוגיה בהוראת מדעי המחשב".



הודעות

שינויים בנושאי התפקידים בועד המנהל של ICCI



במהלך פגישת הועד המנהל של ICCI במרץ, נבחר **הרב לוי ויימן-קלמן** (משמאל) **מרבנים שומרי משפט**, רב קהילת **כל הנשמה** בירושלים, לתפקיד יו"ר-עמית של ICCI; **ד"ר דבי וייסמן**, נשיאת **המועצה הבין-לאומית של יהודים ונוצרים (ICCJ)**, נבחרה להיות סגנית יו"ר-עמיתה; **הכומר ד"ר האקן בנגטסון**, מנהל המכון התיאולוגי השבדי בירושלים, מונה למחליפו של האב מייקל מק'גארי כסגן יו"ר-עמית.

שיתוף פעולה בין ICCI ו-AEI במימון WCRP

ICCI גאה להכריז על שיתוף פעולה עתידי עם המכון החינוכי הערבי (AEI-Open Windows) מבית לחם. ICCI ו-AEI יתכננו ויישמו סדרה של תוכניות העוסקות בחינוך לאי-אלימות. הפעילויות ימומנו בעזרת מענק מיוחד מארגון דתות למען השלום (WCRP), כחלק מקמפיין הנוער לביטחון משותף של ארגון זה.

עדכוני בלוג ICCI

להלן רשימת עדכונים שהתפרסמו לאחרונה בבלוג ICCI (<http://icciblog.wordpress.com>):

- [‘Covering Religion’: Columbia Journalism Students Visit ICCI – by Jennie Grayson](#)
- [“Pour out Thy Wrath” at the Pesach Seder, or “Pour out Thy Love”? – by Dr. Ron Kronish](#)
- [Why Do some Jews Spit on Christians in the Old City? – by Jennie Grayson](#)
- [Remembering March 7, 2002 - by Dr. Ron Kronish](#)

נקדם בברכה הערות מכם בבלוג, כעת ובעתיד.

"למען תכירו זה את זה": הוועידה השנתית של ICCJ, יוני 2010, איסטנבול

הוועידה השנתית של המועצה הבין-לאומית של נוצרים ויהודים (ICCJ) תתקיים בין 20-23 ביוני, באיסטנבול, בירת טורקיה. הוועידה, שתתקיים בפעם הראשונה בארץ מוסלמית, תבדוק את הן את הפוטנציאל והן את המכשולים הנפוצים בדיאלוג בין-דתי. לצפייה בתוכנית הוועידה ו/או להרשמה, אנא בקרו באתר ICCJ:

<http://www.iccj.org/en/index.php?area=Conferences/Awards&category=Istanbul%202010>

Arms Down! – קמפיין WCRP לביטחון משותף

הוועידה העולמית של דתות למען השלום (WCRP) השיקה לאחרונה קמפיין נוער גלובלי ובין-דתי לטווח של שנה, שייתמקד ב"קידום הביטחון המשותף על ידי התפרקות מכלי נשק גרעיניים, עצירת השימוש לרעה בכלי נשק קונבנציונליים והפחתת ההוצאות הצבאיות". ICCI, השלוחה הישראלית של דתות למען השלום, משתפת פעולה עם ארגון זה בהפצת וקידום הקמפיין, ומזמינה אתכם לעשות כן. כדי לחתום על העצומה ו/או לקרוא פרטים נוספים, אנא בקרו באתר הקמפיין:

<https://secure3.convio.net/rfp/site/Advocacy?pagename=homepage&id=115&JServSessionIdr004=oxewnm9t11.app331b>

לתמיכה ב-ICCI דרך PEF/NIF:

<http://icci.org.il/support.html>



לתמיכה ב-ICCI דרך האינטרנט (JGooders):

- קמפיין לחיים

<http://www.jgooders.com//ProjectCard.asp?ProjectID=613>

- תוכניות הצעירים והנוער של ICCI

<http://www.jgooders.com//ProjectCard.asp?ProjectID=1053>